



## 传承弘扬“晋江经验” 奋力推进中国式现代化晋江实践

# 晋江出台文件 鼓励支持台湾青年来晋创业就业

本报讯(记者 李玲玲)记者从晋江市台港澳办获悉,日前,晋江出台《晋江市鼓励和支持台湾青年来晋创业就业实施意见》(以下简称“意见”),对台湾青年(原则上18~40周岁)在晋江就业、创业等多个方面加大鼓励和支持力度。

意见明确,台湾青年在晋各台湾青年创业基地内设立公司,正常经营6个月以上的,可给予每平方米最高20元(最高150平方米)的场所租金补贴。自今年1月1日起,台湾青年首次在晋江领取工商营业执照,且正常经营12个月以上的,可领取每户1万元的一次性开业补贴。

台湾青年在晋独资创办企业或从事个体经营的,还可享受贷款贴息扶持,贴息贷款额度最高不超过5万元;合伙经营的,每人不超过5万元,总额度不超过20万元。

台湾高校本科及以上学历毕业生,毕业5年内到晋江各台湾青年创业基地或晋江市台湾青年创业孵化基地(众创空间)创业的,可享受每月1000元生活补助(限期一年)。同时,晋江也将加快盘活人才公寓、保障性租赁住房等闲置住房,设立台湾(三创园)人才公寓,为来晋就业创业台湾青年提供最长7天的免费住宿。入驻创业基地创业的台湾青年,可免费入住台湾(三创园)人才公寓(期限6个月)。对入驻创业基地但未入住免费公寓、自行租赁市属房源的台湾青年,可按照租金的15%予以补助,补助期限最长不超过2年。

晋江扶持创业基地建设,对形成集聚示范效应的晋江市级台湾青年创业就业示范基地,入驻5家台资企业均满一年以上(每家企业台籍员工10人以上),给予20万元奖励;入驻10家台资企业均满一年以上(每家企业台籍员工20人以上的),给予40万元奖励。

此外,晋江还在人才港设立台湾青年创业就业服务中心,在晋江市台胞台企登陆“第一家园”驿站、晋江市晋台民间交流协会等设立台湾青年创业就业服务站(窗口),深入推进与台湾高等院校、技校合作交流。同时,将开设台湾青年创业就业培训班,支持示范团队建设,对获得国家级、泉州市级示范团队奖励资金的,晋江市按示范团队获得的奖金数额配套奖励20%。

值得一提的是,晋江还将为台湾青年在晋生活提供子女就学、社保补贴、鼓励和支持购房等福利,并将协助台湾青年申请上级优惠政策。



烈日下,电力工人身着厚重防护装备坚持高温作业。本报记者 陈巧玲 摄

## 总编报你知 第19期

### 一日看尽长安花

晋江经济报编委 张加荣

昔日巍峨不足夸,今朝放荡思无涯。  
春风得意马蹄疾,一日看尽长安花。  
唐代诗人孟郊进士及第后,按捺不住欣喜若狂的心情,写下了这首千古传颂的《登科后》。

又到一年一度金榜题名时,2023年福建高考成绩出炉,晋江取得了不俗的成绩。由此我想到,古代晋江也是妥妥的“学霸”盛产地。那么,历史上的晋江“学霸”到底有多少呢?

先讲一个故事,一个北宋笔记《稽神录》里记载的故事。泉州文庙的庭院中有一棵皂荚树,每逢开科考试之年便开花结荚。而它结出多少颗皂荚,便意味着这年泉州会有多少人登科,颇为灵异。时间久了,人们也就习以为常了。

五代后梁贞明年间,皂荚树又开花结荚,一个是全荚,而另一个却是半荚。全城人百思不得其解。

这一年,泉州有两个人及第,一个是陈进,进士及第;另一个是黄仁颖,举及第。所谓举及第,就是明经科及第,比进士科要差一个档次,算不上正统的登科。黄仁颖深感耻辱,决定复读,重新参加进士科考试。到了后唐同光年间,皂荚树原来生半荚的那个地方,又生出了全荚。而这一年,黄仁颖进士及第。这个“登第皂荚”的志怪故事,虽是古人的附会,但是,这里讲的两个“学霸”,却是真有其人,他们都是晋江人,也是晋江最早的两个“状元”。

我现在站的地方,是晋江五店市传统街区。我身后这个高大的建筑,是一个状元牌坊。这块花岗岩的牌坊上,刻着晋江11位状元的名字。除了我刚才说的陈进和黄仁颖,还有王曾、杨友、梁克家、林宗臣、曾从龙、庄安世、庄际昌、庄有恭、吴鲁。

科举,作为古代的“高考”,给士子们提供了施展才学、进入仕途的绝佳机会。在明代,晋江是全国进士人数最多的两个县之一。在科举的一千多年历史里,晋江一共出了11位状元,1000多名进士,所以,晋江有“千人进士县”之称。

这11位状元中,不得不提的便是吴鲁。他是泉州历史上的最后一位状元,也是福建科举时代的最后一个状元。在闽南地区流行着这样一句歇后语——“吴鲁中状元,成钱头”。意思是,因吴鲁中状元,让钱头这个不知名的村落,一时变得家喻户晓。

古代的科举取士,不仅文章要好,书法也很重要。吴鲁被钦点为状元,和他的一手好字是分不开的。传说殿试时,吴鲁由于卷面整洁、字体工整端穆,被光緒皇帝钦点为状元。这里面还有一个有趣的故事。吴鲁中状元之前,因为他的笔墨文采深受官员喜爱,所以,就有投机取巧的举子模仿他的字体,希望考试时被考官选中。这个故事在当时的北京坊间广为流传。

这里是晋江池店镇钱头村。眼前的这座故居,是吴鲁中状元后,朝廷所赐建,为五间张砖木混构的大厝。走进大门,看到的是厅堂,堂前的这副对联最为醒目:“富贵无常处世勿忘贫贱,圣贤可学立身谨记读书。”这是吴鲁留下过的励志对联,规劝后人勿忘读书,传承良好的家风。

书山有路勤为径,学海无涯苦作舟。祝愿所有的高考生:金榜题名,展翅正当时;壮志在胸,前程锦绣。春风得意马蹄疾,一日看尽长安花。这期的《总编报你知》就到这里。人生如旅途,我亦是行人。再见!



扫码观看相关视频

## 万伏高压线上“与电共舞”

日期:6月29日 星期四

天气:多云 气温:33℃

夏季是用电高峰期。对于电力工人来说,他们不但要处理激增的工作量,还要面对严酷的高温作业环境。今天,我们走进带电作业工人的工作现场,感受在高温、高空、高压等“三高”环境中作业的不易。

上午9时许,在国网晋江市供电公司工作人员的带领下,我们来到晋江市经济开发区五里园处。在晋江市第八实验小学校门口不远处,一辆斗臂车停在一座电力铁塔旁,几名身穿工作服、头戴安全帽的电力工人正在进行安全作业交底,他们此次的任务是拆除电力铁塔上的3条电力线,为城市建设让道。

“这条路经常有大型车辆经过,3条电力线拆除后,能让道路行车更加安全。”34岁的国网晋江市供电公司带电作业工杨成告诉记者,本次任务采用带电作业方式,不会对市民日常生活造成影响。安全作业交底后,他和另一名带电作业工人穿上绝缘防护服,准备上塔。(下转2版)

### 接力不停歇 季延校友捐赠250箱矿泉水

本报讯(记者 黄伟强)近日,得知第六届“夏日送清凉·请喝一瓶水”大型公益活动即将启动的消息后,晋江市季延中学初00高03届同学会积极开展行动,向本次公益活动捐赠250箱矿泉水。

季延中学初00高03届同学会第四届理监事会会长张思程说,同学会秉承“互帮互助”的优良传统,积极参与社会公益活动。为致敬在高温下坚守岗位的劳动者,该会捐赠250箱矿泉水,与“请喝一瓶水”公益活动一同在炎炎夏日为户外工作者送上清凉,送上社会各界的一份关爱。

张思程说,目前同学会已经完成矿泉水采购,待公益活动正式启动后,将积极配合行动,将矿泉水送至“清凉一站”赠水点,方便高温下的劳动者饮用。

征集令

为致敬在高温下坚守岗位的劳动者,由本报发起的第六届“夏日送清凉·请喝一瓶水”大型公益活动即将启动。广大爱心企业、热心市民和商家,如果你们也想加入,欢迎拨打爱心电话0595-82003110,或到晋江经济报微信公众号留下姓名、地址、联系方式,本报将有专人进行对接。本次公益活动诚邀全市上下一起携手,为晋江城市降温、为晋江人文加分。



## 深学争优 敢为争先 实干争效

帮扶中小企业纾困解难专项行动部门“一把手”访谈

# “四度”发力 激发市场活力

## ——访晋江市市场监督管理局局长张志友

本报记者 林小杰

当前,晋江中小企业面临较为复杂的市场环境。作为市场监管部门,晋江市市场监督管理局出台了什么样的措施来帮助企业纾困解难?昨日,记者采访了晋江市市场监督管理局局长张志友。

市场主体有活力,则经济发展有活力。“晋江市市场监管局充分发挥贴近市场主体的优势,围绕‘降成本,优服务’推出一系列举措,提振企业发展信心。”张志友说,目前,晋江市市场监管局从审批提速、培育提质、监管包容和信用修复四大方面“四度”发力,激发市场活力,帮助中小企业纾困解难。

市场主体是营商环境的“晴雨表”,经济增长的“发动机”。晋江市市场监管局围绕激发市场主体的创业活力,牵头开展市场主体倍增行动。今年上半年,全市新增市场主体3万家,同比增长21.6%,并力争全年新增市场主体5.5万家。

“我们推行政务服务中心窗口‘一窗通办’、不同镇街‘全域通办’、基层窗口‘全项通办’等,优化审批环节,让企业、个体工商户办事更有速度。”张志友说。

在培育提质方面,晋江市市场监管局通过发挥国家级知识产权快速维权中心作用及构建“1+1+N”质量基础设施综合服务体系,即建设1个质量基础设施管理中心、1个网络服务平台、N个“一站式”质量服务站,为全市企业提供质量、计量、标准、认证认可、检验检测等综合性服务。

“晋江市知识产权维权中心成立后,我们建立了外观设计专利快速预审绿色通道,目前已备案企业250家,接收外观专利预审833件,外观专利授权699件。”张志友介绍,此前晋江外观专利授权期限要3至6个月,现在已经提速至最多10个工

作日,实现最快2天授权。同时,于今年4月揭牌的晋江市知识产权运营服务集聚区,将在知识产权质押、维权、交易等方面进一步加大对中小企业的扶持力度。

为进一步激发经营主体活力,不断规范行政执法行为,晋江市市场监管局全力打造包容审慎的监管环境,让中小企业可以安心发展。“监管不仅要‘遵法度’,更要‘有温度’。在轻违不罚方面,我们在泉州市提出市场监管领域135个轻微不予处罚事项的基础上,对照晋江实际,再增34项,免罚清单达169项;在容错减罚方面,梳理11种可以减轻处罚的情节,统一减轻处罚标准。”张志友介绍,今年以来,晋江市市场监管局共对117个违法行为适用轻微免罚;同时,推行行政指导,根据不同行业经营特点和风险点,开展事前指导,提升企业合规经营水平。(下转2版)

### 晋兴集团陈建福 捐赠善款500万元

本报讯(记者 李玲玲)昨晚,福建晋兴集团董事长陈建福借孙女陈乐绮及笄志庆,慷慨捐赠500万元。晋江市领导张文贤、王明元、林仁达、吴忠烈等,晋江市慈善总会会长许连捷参加捐赠仪式。

长期以来,陈建福在带领企业稳健发展、创造财富的同时,不忘奉献社会,累计捐资超亿元,在助学、助医、助困等方面做了大量慈善举善,走出富有独特魅力的慈善大爱之路,其家族被评为“慈善世家”,个人更是获得“中华慈善突出贡献个人奖”“慈善公益事业功勋奖”等诸多荣誉,得到社会各界一致赞誉。据悉,陈建福此次捐赠的善款将通过晋江市慈善总会,用于助教、助医、助困等慈善公益事业项目。

### 杨晓阳丝绸之路作品展 在五店市开展

本报讯(记者 林小杰 张汉阳)昨日,由中共晋江市委宣传部、晋江市文化和旅游局主办的“东边日出西边雨”杨晓阳丝绸之路小幅作品展在五店市泰宸美术馆正式开展。晋江市领导王明元、黄少伟、吴尊意出席。

本次展览分重彩绘画和水墨写意两大部分,共展出60多幅作品。作品内容主要表现丝绸之路沿线国家的风情、历史和人文。展览将持续至9月15日。

带着“丝绸之路”主题作品来到晋江,对中国文化艺术发展促进会主席、中国美术家协会副主席杨晓阳来说,是一种特别的缘分。他表示,自己曾在2014年来过晋江,晋江给他留下了深刻印象;如今再度来晋,这里发生了巨大变化,这也体现了晋江经济发展与文化发展齐头并进的繁荣景象。杨晓阳表示,这可能是他探索更多关于“丝绸之路”主题作品的又一个新起点。



### 泉州职业技术大学 举行2023届毕业典礼

本报讯(记者 蔡红亮)昨日下午,泉州职业技术大学2023届毕业典礼暨学士学位授予仪式在晋江国际会展中心举行。晋江市领导吴忠烈出席典礼。

今年,泉州职业技术大学共有3240名毕业生。仪式上,学校为毕业生颁发毕业证书,表彰优秀毕业生、“锻炼毅力奖”获得者,并为2023届本科毕业生考取硕士研究生奖学金获得者颁奖。

值得一提的是,作为全国首批、福建省唯一的本科层次职业教育试点校,泉州职业技术大学2019年开始本科招生。经过4年学习,1928名学生顺利完成学业,被授予学士学位。学校学位评定委员会委员、导师为获得学士学位的同学颁发证书,送上毕业祝福。



### 周末“火热”开场 最高温突破36℃

本报记者 林小杰

在副热带高压的强势掌控之下,昨天一大早,毒辣的阳光就不遗余力地洒向大地。烈日下,晋江午后大部分地区最高气温攀升至33℃-35℃,其中,以养正中学监测点测得的36.4℃为全市最高。走在户外,感觉酷热难耐。

瑞雪从晋江市气象台了解到,预计未来几天,晴热依然是晋江天气舞台的主旋律,35℃以上的高温范围将继续扩大。进入小暑节气之后,高温天气将成为“家常便饭”。瑞雪提醒市民朋友,防暑防晒的各项措施一定要做好,午后时段尽量选择在烈日下活动,还需及时补充水分,谨防中暑。

今天多云,26℃-36℃,沿海南风4-5级、阵风6-7级;明天晴,26℃-36℃,沿海南风4-5级、阵风6-7级;后天晴转阴,26℃-35℃,沿海南风4-5级、阵风6-7级。

### 导读

## 高校毕业生招聘会 百家单位周末“抢人” P2